
R A Z M E N A  DA R OVA

189

Sr đan Sr dić

KRAJ PAR TI JE?
(Ma non Ste fan Ros: Pla va knji ga Ne ba, pre ve la s en gle skog Na ta ša Sr dić,  
Par ti zan ska knji ga, Ki kin da, 2023)

Že na se zo ve Ma non Ste fan Ros. Pi še mno go. Baš mno-
go. Ro ma ne, iz me đu osta log. Ovaj se zo ve Pla va knjiga Ne ba 
i ob ja vljen je 2018. Iz vor no je na pi san na vel škom je zi ku. 
Ovo ću po no vi ti: ro man Pla va knji ga Ne ba au tor ke Ma non 
Ste fan Ros iz vor no je na pi san na vel škom je zi ku. Vel ške au-
tor ke, oči gled no. Srp sko iz da nje ima pot pi sa ne ured ni ke. 
Dvo ji cu. Ja sam je dan od te dvo ji ce. Ovu knji gu, me đu tim, 
ni sam ure dio.

To je do sta ne pri jat na stvar. Pod ra zu me va se da do la zi 
s go di na ma, ta kva vr sta bez o bra zlu ka. Pod ra zu meva se, ov
de. Re ci mo, ov de se pod ra zu me va da ured nik knji ge gla sa za 
knji gu ka ko bi ova bi la na gra đe na. Ne da lo bi ra, uti če, već da 
gla sa za knji gu ko ju je ure dio. Na vod no ure dio, u ne kim slu-
ča je vi ma. Sva šta se ov de pod ra zu me va. Pod ra zu me vam se i 
ja, pot pi sa ni ured nik knji ge ko ji ni je ura dio svoj po sao.

Sre ćom, ima ko je ste. Au tor ka po go vo ra, Mi la na Gr bić, ona je istin ska ured ni ca ove 
knji ge. Mo žda i imam ne ka kav ali bi za neo ba vljen po sao. To je sve jed no. Knji ga ima svo-
ju ured ni cu, pre vo di telj ku i lek tor ku. I ona su oba vi le po slo ve. Ma e stral no. Ja sam pu ki 
či ta lac, ne ko ko je uzeo u ru ke knji gu i kre nuo. A knji ga je ne ve li ka, ni je mi tre ba lo pre-
vi še vre me na. Vr lo sam za do vo ljan de lom ko je sam pot pi sao, a ni sam ga ure dio. Opa sna 
knji ga, re kao bih.

Ta ko su go vo ri li i do bri lju di iz Vel škog sa ve ta, sa ra đu je mo s tim do brim lju di ma 
du go, re kli su da obra ti mo pa žnju na nji ho vu au tor ku Ma non Ste fan Ros, že nu ko ja knji-
gu na pi še na vel škom, pa je na knad no pre ve de na en gle ski. Že na je na pi sa la ro man, zo-
ve se Pla va knji ga Ne ba, baš na taj ro man da obra ti mo pa žnju. Bio je pre ve den na de vet 
je zi ka u tre nut ku nji ho ve pre po ru ke. A to je mno go. To je sko ro ne za mi sli vo za Vels, ne-
ma ta mo vi še Di la na To ma sa, ima dru gih sjaj nih pi sa ca, ne ke sam i upo znao, Ris Hjuz, 
re ci mo, pa Ri čard Ovejn Ro berts, do bit nik Gar di ja no ve Not the Bo o ker na gra de. Na gra-
đe na knji ga Ri čar da Ovej na Ro be rt sa nije pre ve de na na de set je zi ka. Ni iz bli za. De vet je-
zi ka i naš kao de se ti. Bi će da u Vel su zna ju šta ra de. Uvek mo raš da ra diš i mi sliš. Kad si 
ma li, mo raš po sebno mno go da ra diš i mi sliš. Je ste, ovo je na naš ra čun. I moj.

Još jed na dis to pi ja, is pr va se uči ni. Ro u e na Vi li jams, če ho vljev ska da ma (hva la 
Mi la ni Gr bić, opet), shva ta da su stva ri oti šle do đa vo la. Bom be pa da ju po Ame ri ci. 



190

Nu kle ar ne bom be. A Ro u e na Vi li jams je na iz gled bez svoj sta va, ne upu šta se mno go 
u raz lo ge stva ri, sklo ni ja je da ih pro stim i zdra vim ra zu mom kon sta tu je. Ro u e na je 
sa mo hra na maj ka, njen sin je pre ma li da bi se od nje ga mo gla oče ki va ti bi lo ka kva 
po moć, a po treb no je po be ći, sklo ni ti se. I Ro u e na re a gu je pa sto ral no, do la zi do za-
ključ ka da su opa sno sti ma nje što je oda bra na sre di na za bek stvo ma nja. Bio bi to va-
paj za Ar ka di jom, nje gov dva de set pr vo ve kov ni sig nal. Ili eho. Go dina je 2018, svet je 
do ži veo vla sti ti Kraj, ta ko pi še, mo gu će je se ća ti se. Even tu al no pre ži vlja va ti u Kra-
ju. Ovo će se ne što ka sni je po ka za ti kao vi še ne go va žno. I ma la fri zer ska po moć ni-
ca Ro u e na bi ra Ne bo.

Ova ko o iro ni ji: po sto ji se lo u Vel su, zo ve se Ne bo. Na nje ga se mi sli u na slo vu. Ma-
non Ste fan Ros ni je ne sklo na da po seg ne za sta rim, do brim tri ko vi ma poja ča ne iden ti fi-
ka ci je. Ono što bi mo glo da se od i gra na svi ma po zna tim me sti ma, ili onim za ko ja zna-
mo da su stvar na, mno go je stra šni je od ono ga dru gog. Sti ven King, na pri mer, zna sve 
o to me. Po sle svih po sve tu ra se ja nih vam pi ra, oni iz Sale mo va su na pro sto mo ra li da iz-
gle da ju ne u po re di vo je zi vi je upra vo usled gu bit ka au re eg zo tič no sti. Ono što je tu ne mer-
lji vo je uža sni je od onog što ni je. I otud Ne bo u pre vo du na srp ski, što je igra s ka kvom 
Ste fan Ros ni je ra ču na la. Nje na kal ku la ci ja je sta ro za vet na: Ne bo, An glsi, svo je ime do-
bi ja Moj si je vom za slu gom: „Izi đi na ovu go ru ava rim sku, na go ru Na rav, ko ja je u ze mlji 
mo av skoj pre ma Je ri ho nu, i vi di ze mlju ha nan sku ko ju da jem si no vi ma Izra i lje vim u dr-
ža vu. I umri na go ri na ko ju izi đeš” (Pe ta knji ga Moj si je va 32: 48–52). Pla ni na Na rav, Ne-
bo. Pop ni se, po gle daj obe ća nu ze mlju, umri. Ne bo, vel ško se lo, dve sta tri de set ki lo me ta-
ra uda lje no od Kar di fa, a tri sta pe de set od Lon do na. Ne bo, u pre vo du na srp ski, ne što sa-
svim dru go. 

Čin bek stva, za pra vo ide ja o nje mu, psi ho lo ški je fa sci nan tan. Or son Vels bi nam 
re kao in te re sant nih stva ri o to me, ne ho tič ni kre a tor ha o tič ne ame rič ke pa ra no je u sa-
dej stvu s pre zi me nja kom, Vel som, H. Dž. Kao da ljud sko kr do mi sli da je do volj no po be-
ći iz svog do ma, kao da je upra vo dom pro blem (opet Ar ka di ja, više men tal na). I sve će bi-
ti u re du. Slu čaj Ro u e ne Vi li jams u ovom po gle du po ka za će se kao vr hun ski in di ka ti van. 
Ta ko Ro u e na Vi li jams u Ne bu ne će pro na ći go to vo ni ti jed nog au ten tič nog sta nov ni ka 
Ne ba, ovi su ta ko đe ute kli iz sop stve nih do mo va tra že ći dru ge. Dom je opa snost, zlo. Dom 
je ne be zbe dan i na sva kom dru gom me stu su šan se za op sta nak ve će. Iz Ne ba će Ro u e-
na u dru štvu svog si na Di la na i jed nog pa ra sta ra ca pra ti ti di rek tan pre nos eks plo zi je u 
ne da le koj nu kle ar noj cen tra li Vil fa. Ta ko je, to je ona Vil fa, Vil fa ko ja za i sta po sto ji. Ne-
bo de luje kao do volj no da le ko. 

Ste fan Ros ne ba vi se pre te ra no uzro ci ma. Ona je vi še Be ket ne go Ba lard. Kod Ba-
lar da je sve isto rij ski za sno va no, Ba lar dov užas je naj u ža sni ji od svih jer sve do či o onom 
što se od i gra lo u di rekt nom pre no su. Ro u e na i Di lan su pre Ham i Klov, ili otac i sin iz 
Ma kar ti je vog Pu ta. Otac i sin, maj ka i sin, to ne mo že da se pre ne breg ne, ma da je iz li šno. 
Ova knji ga ni je ni ka kav ripoff već su bi blij ske ko no ta ci je isto rij ski ne pre su šne. I ta kve 
će osta ti. Na na šu ža lost ili sre ću, sve jed no je. Što ne zna či da isto ri je ne ma, ima je, u iz-
o bi lju, da ta je u dve ma dis kret nim te za ma. Bom be pa da ju na Ame ri ku, ta je pr va. Ro u e-
nin po zna nik sma tra da se Bri ta ni ja oče ki va no na la zi na me ti nu kle ar nog te ro ra, svo-
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jom po li tič kom za slu gom. Ta ko pi še u knji zi ko ju je Ma non Ste fan Ros iz vor no na pi sa la 
na vel škom je zi ku. Tek to li ko, ni šta vi še.

Go di ne 2018. Ste fan Ros ni je mo gla da zna ka ko će se u op šti me dij ski op ti caj na no-
vo vra ti ti iz ve sne hlad no ra tov ske pre mi se. Re ci mo, Me dve dev, na iz gled slu čaj ni Rus ko-
ji na stu pa na so ci jal nim mre ža ma, is ka zu ju ći odan de kraj nje anti so ci jal ne ide je. Po gi-
belj ne, nu kle ar ne, sklon da mo gu ćoj glo bal noj tra ge di ji pri stu pa u ma ni ru kon zu men ta 
pi va za ro blje nog na ste pe ni štu se o ske pro dav ni ce. Ili ko lek tiv ni Za pad, da nas pi še ka ko 
Ru si sa mo što ni su di gli u va zduh nu kle ar nu cen tra lu u Za po rož ju. Eto ta ko, ne ži vi im 
se, su i ci dal nim bu da la ma. Ma non Ste fan Ros slo bod no mo že da im za hva li na ovo me, 
svi ma nji ma. Bar ne ko. Zbog to ga je sce na ubi ja nja Vil fe, a s njom i mal te ne sve ga što ži-
vi, to li ko ra zor na u svo joj za pre pa šću ju ćoj bi blij skoj pla stič no sti. Ma sov no sa mo u bi stvo 
pu že va go la ća. Pti ce ko je ma sov no od la ze. Tut nja va. Kraj.

Pla va knji ga Ne ba je pro is te kla iz kon tra punk ta (pun ctus con tra pun ctum, tač ka u 
od no su na tač ku, no ta pro tiv no te). Na pr vu sve iz gle da kao sve de na i sku če na fok ne-
rov šti na, dva gla sa, maj čin i si no vljev, kao dve sta ze ka ma ka kvoj isti ni, ako je isti na 
bi lo ko me na Kra ju po treb na. Sta ra je ovo teh ni ka, „od nos iz me đu dve ili vi še mu zič-
kih li ni ja (ili gla so va) ko je su har mo nij ski me đu sob no za vi sne, ali ne za vi sne u rit mu i 
me lo dij skoj kon tu ri”. Maj ka kao le gi tim ni po sred nik in for ma ci ja o pro šlo sti i sin kom 
je pro šlost po sre do va na maj či nim re či ma. Dva gla sa kon sen zu al no za pi sa na u pla voj 
be le žni ci, ona da ne či ta nje gov, on neće či ta ti njen. Ro u e na i Di lan ne na me nju ju svo-
je za pi se jed no dru gom, nji ho va za pi sni čar ska ulo ga je ci vi li za cij ska ko li ko i psi ho te-
ra pe ut ska. Po to nja po bu da je za ču đu ju će vi še Di la no va ne go Ro u e ni na, jer on sta vo ve 
pre ma sve tu gra di na osno vu onog što se do go di lo na kon Kra ja, sve osta lo za nje ga bi 
la ko mo gao da bu de mit, ne što u re fe ren ci jal nom po gle du ne baš la ko uhva tlji vo ni ti 
shva tlji vo. To kom ovog psi ho te ra pe ut sko-po e tič kog eks pe ri men ta po ka zu ju se bol na is-
kli znu ća pre ma ka te go ri ji isti ne: Di lan ne će sa zna ti ko mu je otac, ia ko to pi še u Ro u e-
ni nom tek stu, Ro u e na ne će sa zna ti o to me ka ko je Di lan sa ču vao na ka znog ze ca Pu i la 
od smr ti ta ko što je od lu čio da ga ne uklo ni s li ca ze mlje, što ina če s ta kvim stvo ro vi-
ma ra di, ni ti će Ro u e na mi mo na pi sa nog tek sta pri zna ti da je ona iz vr ši la eg ze ku ci ju, 
ne sma tra ju ći po treb nim da to pri ja vi. U Pla voj knji zi Ne ba či ta mo par ci jal ne, pri vat ne 
i jed no di men zi o nal ne isti ne iz ko jih is ho di no va isti na o to me da isti ne ka kvu smo za-
mi šlja li ne ma, da su je na di šla pre ćut ki va nja, za dr ža va nja in for ma ci ja, raz li či to mo ti-
vi sa ni šu mo vi u ko mu ni ka ci ji, na me ra da onaj dru gi ne osta ne po vre đen isti nom, na-
me ra da se či nje ni ce za dr že za se be ia ko ta ko osta ju ne ak tiv ne i na svoj na čin mr tve, 
osta ju ni če mu i ni ko me. Po seb nu vr stu po ra za pred sta vlja ina če ne ras ki di va ve za iz me-
đu dvo je na ra to ra ko ja se po si žej noj i te mat skoj lo gi ci in ten zi vi ra, dok kul mi na ci ju do-
ži vlja va u gro tesk noj, gnu snoj, a isto vre me no sko ro pa sa kral noj sce ni je de nja pla cen-
te po dru gom Ro u e ni nom po ro đa ju. Ia ko bi bi lo oče ki va no da će ova kav ob red do ve sti 
do to tal ne iden ti fi ka ci je pri li kom ko je maj ka i sin po sta ju vr hun ski sa u če sni ci pred ko-
ji ma taj ne za u vek iz o sta ju, Di lan ne će sa zna ti ni za Gvi o na, oca nje gove po lu se stre, i 
to is klju či vo Ro u e ni nom vo ljom ko ja se iz me đu njih po sta vlja kao ne pri ko sno ve na i neo-
tu đi va, i od ko je do la zi knji žev nost.
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Jer, na pr voj stra ni ci ro ma na maj ka će re ći Di la nu ka ko ne ma vi še če mu da ga na-
u či i to je čas oslo bo đe nja kog de čak ni je sve stan. Maj ka pu šta Di la na da za pi su je jer zna 
da nje go va pri ča ni je nje na pri ča. Pri sta je na nje go vu za mi sao o dvo ja koj upo tre bi pla ve 
be le žni ce, a da ni čim ne će na ru ši ti au to no mi ju nje go vog gla sa, ne će ga ob u zda va ti, ko ri-
go va ti, cen zu ri sa ti, ni na je dan na čin ne će po ku ša ti da ure di (sic!) nje gov na ra tiv ni tok, 
ne će se me ša ti već će ga pu sti ti da mi sli i ži vi i da pi še to što ži vi i o če mu mi sli. 

Pla va knji ga Ne ba je ro man o ho do ča sni ci ma ko ji su po se ti li oblast ko ju je Sun Ra 
po o dav no ope vao kao itʼs af ter the end of the world. Tamo se na la ze everywo man Ro u e na 
Vi li jams i njen sin Di lan, na mer ni Di lan, kao po me nu ti To mas, vel ški bard, po sled nji kog 
će na ci ja ima ti jer je Kraj i jer vi še ne ma ko da pro či ta ono što je na pi sa no. Sta ro za vet na 
Ro u e na i njen sin, maj ka ko ja ne že li da pljač ka na pu šte ne ku će ia ko vi še ne ma ni ko ga 
ko bi joj to za me rio, ali ma la fri zer ka drži do ljud sko sti i onog što je Moj si ju na lo že no, jer 
ni je ona bez raz lo žno sti gla u Ne bo, da sa si nom sa hra ni ćer ki cu i na sta vi, bo le sna, iz ne-
mo gla, kre zu ba, obo je ta kvi, okru že ni ma lig nom post nu kle ar nom stra vom u ko joj će do-
če ka ti he li kop te re. I po že le će da u njih ne uđu.

Ne, ka žem, ovo ni je ripof f. Ovo je ro man o maj ci i si nu ko ji ma se ne vra ća tamo gde 
su bi li, ta mo gde po ru ču ješ pi cu jer te mr zi da ku vaš. Oni su bi li ta mo, ona de fac to, dok je 
nje mu pro šlost maj kom po sre do va na, u toj i ta kvoj pro šlo sti Ro u e na je iz ne ve re na, osta-
vlje na, za ne ma ri va na kao ljud sko bi će u svo jim esen ci jal nim po ri vi ma. Tamo se go mi la 
ve kov no po li tič ko lu di lo, ta mo je kao te melj nu vred nost vi de la ba un ti čo ko la di cu, ra i son 
d ê̓tre s ko ko som, ta mo šnja Ro u e na je ema na ci ja ul tra ba nal no sti dok će ov da šnja so bom 
pre hra ni ti vla sti to de te. Ovo sad od Ro u e ne Vi li jams pra vi he ro i nu, obez be đu je joj več-
nost u is ka zi va nju sva kog pa i naj ma njeg im pe ra ti va ljud sko sti, a ta mo je glu vo ni šta vi-
lo, pra vi Kraj ko ji se ni ko od pri pad ni ka bez na de žne vr ste ni je usu dio da za be le ži. Ta mo 
ne mo že da se bu de ljud sko bi će jer ne ma uslo va i ni ko to ne tra ži, dok su ov de osta li ne-
sum nji vi pred stav ni ci čo ve čan stva u ne pa tvo re nom sta nju, ele men tar ni ko li ko i pri ro-
da ko ja ih je us po sta vi la. Bog, pri ro da, ne ka ta kva si la.

Bri tan ski he li kop te ri, po li cij ski au to mo bi li, ve ster ni zo va ni red ko ji se na no vo us po-
sta vlja, do la zak ko nji ce ko ju ni ko ni je po zvao ni ti že leo. Ro man Ma non Ste fan Ros je to, 
ap pen dix sred njo ve kov nim ras pra va ma o slo bo di vo lje, slo bo di uop šte, knji ga o to me „šta 
to zna či bi ti je be no ljud sko bi će” (op. cit. D. F. Vo las). Ni sam je ure dio, ali sam se, evo, do-
ne kle is ku pio.

Your turn.


